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S1.00.00 ZEWNĘTRZNA INSTALACJA WODOCIĄGOWA 
 
Wspólny Słownik Zamówień (CPV): 
45332300-5 Roboty instalacyjne hydrauliczne 
45330000-9 Roboty instalacyjne wodno-kanalizacyjne i sanitarne 
39370000-6 Instalacje wodne 
45111200-0 Roboty w zakresie przygotowania terenu pod budowę i roboty ziemne 
 

1.  Wstęp. 
 
1.1 Przedmiotem specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 
związanych z wykonaniem instalacji wody zimnej (przyłącze wodociągowe) na terenie objętym 
zakresem opracowania tj. dz. 362/13 ob. 1 Ełk.  
 
1.2. Zakres stosowania. 
Specyfikacja techniczna stosowana jest jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 
realizacji robót. Nazwa i lokalizacja inwestycji została podana w tytule dokumentacji. 
 
1.3. Zakres robót. 
Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują czynności mające na celu montaż zewnętrznej 
instalacji wodociągowej na terenie działek objętym zakresem opracowania. 
 
1.4. Określenia podstawowe. 
Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi normami oraz określeniami podanymi 
poniżej. 
 
Zewnętrzna instalacja wod-kan - instalację wodociągową stanowią układy połączonych przewodów, 
armatury i urządzeń, służące do zaopatrywania budynku w zimną wodę z sieci wodociągowej oraz 
odprowadzania ścieków sanitarnych i deszczowych z budynku oraz terenu wymagającego 
odwodnienia. Instalacja wodociągowa powinna spełniać wymagania jakościowe określone w 
przepisach odrębnych dotyczących warunków, jakim powinna odpowiadać woda do spożycia przez 
ludzi. 
Instalacja wodociągowa wody zimnej - instalacja zimnej wody doprowadzanej z sieci wodociągowej 
rozpoczyna się bezpośrednio za wodomierzem.  
Urządzenie zabezpieczające instalacji wody - urządzenie służące do ochrony jakości wody do picia, 
uniemożliwiające wtórne zanieczyszczenie wody (np. zawór antyskażeniowy.  
Armatura przepływowa instalacji wodociągowych - wszelkiego rodzaju zawory przeznaczone do 
sterowania przepływem wody w instalacji wodociągowej. 
 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót. 
Wykonawca odpowiedzialny jest za jakość ich wykonania oraz zgodność z dokumentacją projektową, 
ST i poleceniami Inspektora Nadzoru. 
1.5.1. Wymogi formalne – wykonanie robót winno być zlecone Wykonawcy z odpowiednimi 
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uprawnieniami. 
1.5.2. Warunki ogólne – Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich 
zgodność z dokumentacją projektową, ST, poleceniami nadzoru autorskiego i inwestorskiego oraz 
zgodnie z ustawą Prawo budowlane. Wykonanie instalacji sanitarnych winno być zlecone 
przedsiębiorstwu mającemu właściwe doświadczenie w realizacji tego typu robót i gwarantujące 
właściwą jakość wykonania. Przed przystąpieniem do robót wykonawcy oraz nadzór techniczny winni 
dokładnie zaznajomić się z całością dokumentacji technicznej. Wszelkie ewentualne niejasności w 
sprawach dokumentacji, należy wyjaśnić z autorami opracowania przed przystąpieniem do robót. 
Odstępstwa od projektu mogą dotyczyć jedynie dostosowania instalacji do wprowadzonych zmian 
konstrukcyjno-budowlanych lub zastąpienia zaprojektowanych materiałów – przez inne materiały lub 
elementy o nie gorszych charakterystykach i trwałości. Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej 
dokumentacji technicznej nie mogą powodować obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowych 
instalacji i nie mogą powodować zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej. Wszelkie zmiany i odstępstwa 
od zatwierdzonej dokumentacji technicznej musza być zaakceptowane przez projektanta 
dokumentacji i Inspektora Nadzoru.  
Roboty montażowe należy realizować zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót 
budowlano – montażowych, Tom II Instalacje sanitarne i przemysłowe” oraz obowiązującymi normami 
instrukcjami producentów. 
 
2. Materiały 
 
Mogą być stosowane wyroby producentów krajowych i zagranicznych posiadające aprobaty techniczne 
wydane przez odpowiednie Instytuty Badawcze oraz deklarację zgodności CE. Wykonawca uzyska 
przed zastosowaniem wyrobu akceptację projektanta. 
 
Do budowy zewnętrznej instalacji wodociągowych stosuje się:  

• rury polietylenowe PE100 RC SDR11, o ciśnieniu nominalnym PN16, łączonymi przez zgrzewanie 
elektrooporowe - Ø32 mm.  

• studnie wodomierzowe wykonać z tworzywa sztucznego o średnicy minimalnej Ø1000 w lub ze 
studni betonowych o średnicy minimalnej Ø1000 

 
Montaż armatury 

 
Armaturę w instalacjach wewnętrznych należy montować w miejscach dostępnych. 
Przed montażem armatury należy ją oczyścić i sprawdzić czy korpus jest nieuszkodzony.  
Armaturę zaporową ustawia się tak, aby kierunek strzałki na korpusie był zgodny z kierunkiem ruchu 
czynnika w przewodzie. Gdy średnica armatury jest mniejsza od średnicy przewodu , wówczas długość 
odcinka przewodu pomiędzy kołnierzem lub kielichem armatury a zwężką nie może być mniejsza niż 
1,5 średnicy rury. 
 

Składowanie materiałów 
 
Magazynowane rury powinny być zabezpieczone przed szkodliwymi działaniami promieni słonecznych, 
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temperatura nie wyższą niż 40 °C i opadami atmosferycznymi. Dłuższe składowanie rur powinno 
odbywać się w pomieszczeniach zamkniętych lub zadaszonych.  
Rury o różnych średnicach i grubościach winny być składowane odrębnie, a gdy nie jest to możliwe, 
rury o grubszej ściance winny znajdować się na spodzie.  
Rury powinny być składowane na równym podłożu na podkładach i przekładkach drewnianych, a 
wysokość stosu nie powinna przekraczać 1.5 m.  
Zabezpieczenie przed rozsuwaniem się dolnej warstwy rur można dokonać za pomocą kołków i klinów 
drewnianych. W przypadku uszkodzenia rur w czasie transportu i magazynowania należy- części 
uszkodzone odciąć, a końce rur sfazować.  
Kształtki, złączki i inne materiały (uszczelki, środki do czyszczenia, itp.) powinny być składowane w 
sposób uporządkowany, z zachowaniem wyżej omówionych środków ostrożności. 

3. Sprzęt.

Roboty montażowe wykonywać przy użyciu elektronarzędzi sprawnych i dopuszczonych do 
eksploatacji, drabin montażowych atestowanych.  

4. Transport.

Wszystkie urządzenia należy dostarczyć na budowę w fabrycznych opakowaniach. 
Pozostałe elementy – materiały transportować w sposób zabezpieczających przed ich uszkodzeniem. 
Transport obejmuje drogę pomiędzy magazynem dystrybutora a terenem budowy.  

5. Wykonywanie robót.

Wykonawca przedstawi do akceptacji projekt harmonogramu robót uwzględniający wymianę instalacji 
wodociągowej.   

Roboty przygotowawcze 

Przed przystąpieniem do robót wykonywania instalacji wod-kan należy mieć przygotowane czyste 
podłoże i swobodny dostęp do wszystkich elementów istniejącej instalacji. Ponadto należy ustalić:  

− miejsce placu budowy, 
− miejsce składowania, 
− miejsce poboru energii elektrycznej, 
− wytyczyć trasy układania przewodów, 
− wytyczyć miejsca montażu urządzeń z zaznaczeniem punktów załamań trasy przewodów, 

punktów mocowań,  
Podstawę wytyczenia trasy przewodów oraz montaż konkretnych urządzeń i armatury stanowi 
dokumentacja techniczna. W trakcie robót należy skoordynować prace montażowe z pracami 
budowlanymi polegającymi na wykonaniu przebić itp. Montaż przewodów i urządzeń winien być 
wykonany na przygotowanych podłożach jako rozwiązanie docelowe (nie dopuszcza się stosowania 
rozwiązań prowizorycznych, tymczasowych).  
Przed przystąpieniem do wykonywania robót ziemnych wykonawca ma obowiązek do zapoznania się z 
dokumentacją projektową oraz zapoznać się z występującymi na terenie budowy urządzeniami 
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podziemnymi i w miarę możliwości określić ich rzeczywiste położenie. W przypadku stwierdzenia 
rozbieżności pomiędzy dokumentacją a faktycznym położeniem urządzeń, należy bezzwłocznie 
powiadomić Inspektora Nadzoru w celu uzgodnienia sposobu postępowania. 
Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia Terenu Budowy w okresie trwania realizacji umowy aż 
do zakończenia i odbioru ostatecznego robót. 
Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie utrzymywać tymczasowe urządzenia zabezpieczające w tym 
ogrodzenia, poręcze, oświetlenia, sygnały i znaki ostrzegawcze, dozorców, wszelkie inne środki 
niezbędne do ochrony robót. 

Roboty montażowe 

Po przygotowaniu terenu budowy instalacji można przystąpić do robót ziemnych a następnie robót 
montażowych polegających na połączeniu i ułożeniu przewodu w obsypce piaskowej i osadzenieu 
studni wodomierzowej.  
Instalację prowadzić po trasie określonej w dokumentacji projektowej.  

Ogólne warunku montażu rur z tworzywa sztucznego 

Rury powinny odpowiadać gatunkowi określonemu w Dokumentacji Projektowej i mieć trwale wybite 
oznakowania lub w inny sposób jednoznacznie określony gatunek. Rury szczególnie w miejscu 
łączenia nie powinny mieć rys, pęknięć itp. wad.  

6. Kontrola jakości robót

Jakość robót należy kontrolować na bieżąco. Na poszczególne etapy finalne czy etapy robót 
ulegających zakryciu należy dokonać wpisów w dzienniku budowy. Wszelkie próby szczelności 
instalacji i zbiorników oraz próby funkcjonalne muszą być odnotowane w dzienniku budowy i 
przeprowadzone w obecności Inspektora Nadzoru. 
Nad prawidłowością wykonania robót i ich zgodnością z projektem kontrolę sprawować będzie 
Inspektor Nadzoru powołany przez Zamawiającego. Odbioru końcowego dokonuje Komisja Odbioru 
Robót powołana przez Zamawiającego po potwierdzeniu gotowości odbioru przez Inspektora 
Nadzoru. 

Badania jakości i poprawności robót: 
− stanu kompletności urządzeń – wyrób fabryczny (typ urządzenia winien być dostarczony 

zgodnie z zamówieniem. Urządzenia powinny posiadać dokumenty: DTR, kartę gwarancyjną, 
deklarację zgodności wyrobu itp.) 

− sprawdzenie zgodności z Dokumentacją Projektową, które polega na porównaniu 
wykonywanych bądź wykonanych robót z Dokumentacją Projektową oraz na stwierdzeniu 
wzajemnej zgodności na podstawie oględzin i pomiarów. 

− badanie materiałów użytych do budowy instalacji, które następuje przez porównanie ich cech z 
wymaganiami określonymi w Dokumentacji Projektowej i ST, w tym: na podstawie dokumentów 
określających jakość wbudowanych materiałów i porównanie ich cech z normami 
przedmiotowymi, atestami producentów lub warunkami określonymi w ST oraz bezpośrednio 
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na budowie przez oględziny zewnętrzne lub przez odpowiednie badania specjalistyczne. 
− sprawdzenie wykonania połączeń rur, które należy przeprowadzić przez oględziny zewnętrzne. 
− podczas kontroli należy przeprowadzić próbę szczelności złączy, ścian przewodu i rur. W 

przypadku stwierdzenia ich nieszczelności należy poprawić połączenie, a w razie niemożliwości 
oznaczyć miejsce wycieku wody i przerwać badanie do czasu usunięcia przyczyn nieszczelności. 
W czasie trwania próby szczelności należy prowadzić obserwację i robić odczyty co 30 min. 

7. Obmiar robót

Obmiar należy wykonać w jednostkach i zgodnie z zasadami przyjętymi w kosztorysowaniu. 
Jednostką obmiaru rur jest mb 
Jednostką obmiaru urządzeń i armatury jest szt.  

8. Odbiór robót

Odbiór końcowy można wykonać po zakończeniu wszystkich robót montażowych i porządkowych. W 
skład komisji wchodzi kierownik robót montażowych oraz przedstawiciel Inwestora. 
Przy odbiorze końcowym należy sprawdzić: 
− zgodność wykonania z projektem technicznym oraz z ewentualnymi zapisami w dzienniku 
budowy dotyczącymi zmian i odstępstw od dokumentacji technicznej, 
− zgodność wykonania WTWiO, a w przypadku odstępstw – uzasadnienie konieczności odstępstwa 
wprowadzonego do dziennika budowy i potwierdzonego przez Inspektora nadzoru. 
− ogólny stan terenu na którym odbywały się prace montażowe 
Przy odbiorze końcowym należy przedstawić komisji następujące dokumenty: 
− dokumentację powykonawczą z naniesionymi ewentualnymi zmianami dokonanymi w czasie 
budowy,  
− dziennik budowy (o ile dotyczy) i książkę obmiarów - protokoły wykonanych prób i badań, 
− świadectwa jakości, wydane przez dostawców urządzeń i materiałów podlegających odbiorom 
technicznym, a także niezbędne decyzje o dopuszczeniu do stosowania w budownictwie. 
Odbiór robót zanikających (ocena złączy i szczelności przewodu przed izolacją cieplną) należy 
zgłaszać Inspektorowi Nadzoru z odpowiednim wyprzedzeniem, aby nie spowodować przestoju w 
realizacji pozostałych robót. 
W ramach prac odbiorowych należy przeprowadzić następujące działania: 
− Porównanie wszystkich elementów wykonanej instalacji ze specyfikacją projektową, zarówno w 
zakresie materiałów, jak i ilości oraz, jeśli jest to konieczne, w zakresie właściwości i części zamiennych;  
− Sprawdzenie zgodności wykonania instalacji z obowiązującymi przepisami oraz z zasadami 
technicznymi; 
− Badanie przez oględziny szczelności urządzeń i łączników;  
− Sprawdzenie konstrukcji montażowych i wsporczych; 
− Sprawdzenie zainstalowania urządzeń, zamocowania przewodów itp. w sposób nie powodujący 
przenoszenia drgań; 
− Sprawdzenie dostępności dla obsługi instalacji ze względu na działanie, czyszczenie i 
konserwację; 
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− Sprawdzenie czystości instalacji; 
− Sprawdzenie kompletności dokumentów niezbędnych do eksploatacji instalacji. 
 
9. Podstawa płatności 
 
Podstawą płatności jest cena ryczałtowa skalkulowana przez Wykonawcę za pełny zakres prac 
określony w dokumentacji. Płatności będą dokonywane za wykonanie poszczególnych etapów robót 
zgodnie z harmonogramem rzeczowo-finansowym.  
 
10. Przepisy związane 
 

− Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo budowlane 
− Ustawa z dnia 29 stycznia 2004 r - Prawo zamówień publicznych 
− Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r - o wyrobach budowlanych 
− Ustawa z dnia 21 grudnia 20004 r - o dozorze technicznym 
− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 grudnia 2002 r. - w sprawie systemów oceny 

zgodności wyrobów budowlanych oraz sposobu ich oznaczania znakowaniem CE 
− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 grudnia 2002 r. - w sprawie określenia 

polskich jednostek organizacyjnych upoważnionych do wydawania europejskich aprobat 
technicznych, zakresu i formy aprobat oraz trybu ich udzielania, uchylania lub zmiany 

− Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 26 września 1997 r. w sprawie 
ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy 

− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. - w sprawie bezpieczeństwa i 
higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych 

− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. - w sprawie informacji 
dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 

− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 r. - w sprawie sposobów 
deklarowania wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem budowlanym 

− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 września 2004 r. - w sprawie szczegółowego 
zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru 
robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego 

− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków 
technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie 

 
− PN-EN 806-1:2004 Wymagania dotyczące wewnętrznych instalacji wodociągowych do 

przesyłu wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi. Część 1: Postanowienia ogólne. 
− PN-81/B-10700.00 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i badania 

przy odbiorze. Wspólne wymagania i badania. 
− Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do instalacji ciepłej i zimnej wody. 

Polipropylen (PP). Część 5: Przydatność do stosowania w systemie. 
− PN-C-89207:1997 Armatura domowej sieci wodociągowej. Baterie natryskowe. 
− PN-80/M-75118 Armatura domowej sieci wodociągowej. Baterie zlewozmywakowe i 

umywalkowe stojące. 
− PN-75/M-75125 Armatura domowej sieci wodociągowej. Baterie umywalkowe stojące kryte. 
− PN-70/M-75167 Armatura domowej sieci wodociągowej. Przedłużacze. 
− PN-69/M-75172 Armatura domowej sieci wodociągowej. Spust do zbiorników płuczących. PN-
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EN1717:2003 Zawory antyskażeniowe. 
− PN-80/M-75180 Armatura domowej sieci wodociągowej. Zawory pływakowe. PN-75/M-75206 

Armatura domowej sieci wodociągowej. Zawory wypływowe. 
− PN-75/M-75208 Armatura domowej sieci wodociągowej. Zawory wypływowe ze złączką do 

węża. 
− PN-EN 1717:2003 Ochrona przed wtórnym zanieczyszczeniem wody w instalacjach 

wodociągowych i ogólne wymagania dotyczące urządzeń zapobiegających zanieczyszczeniu 
przez przepływ zwrotny. 


